



# 安海侨联：七十载芳华 “侨”见安海发展

日前,晋江安海镇侨联成立70周年庆典暨第十三届侨委会就职、安海侨联爱心公益基金会成立仪式成功举行,海内外安海人纷纷为之欣喜。

安海镇是福建省著名侨乡之一,侨力资源十分丰富。安海镇侨联成立于1951年4月15日。自成立以来,安海镇侨联就积极发挥桥梁纽带作用,广泛团结联络海内外安海人,为家乡的发展作出了积极贡献。七十年风雨兼程,历经十二届侨委会的接力奋斗,安海镇侨联先后三次被福建省人事厅和省侨联评为全省侨联系统“先进单位”,被省侨联授予“侨友之家”“侨胞之家”“侨胞之家示范点”称号,被中共晋江市委、市政府评为“先进集体”,曾在厦、漳、泉侨联系统经验交流会上作典型发言。

安海镇党委书记记进福表示,安海镇侨联作为镇党委政府联系海外安海人的重要桥梁纽带,长期以来,在广泛联系、团结归侨、侨眷和海外乡亲的实践中,始终坚持“以侨为本、为侨服务”的宗旨,认真履职、主动作为,凝聚侨心、维护侨益,各项工作取得了扎实的成效。希望安海镇侨联继续发挥“侨”的优势,做好“联”的文章,团结广大侨亲一如既往地关心、支持和参与家乡的发展建设,与镇党委、政府同心同向,汇聚“爱安海、建安海、兴安海”的发展合力。

安海镇侨联主席许清海表示,回首过去,正是在党建引领下,在历届侨委会的辛勤努力下,在广大归侨侨眷、海内外乡贤的支持下,安海侨联才有美好的今天。新一届侨委会将继续发挥桥梁和纽带作用,积极主动地开展各项工作,进一步凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益,为共建侨乡名镇贡献侨界力量。

七十载岁月,安海镇侨联是如何广泛联系、团结广大归侨侨眷、港澳台同胞和海外侨胞,凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益的?本期“爱安海”带大家一同去了解。



小学生参观安海侨史馆。

## 题字人物

本期“爱安海”题字人刘欲辉,晋江安海镇人,晋江嘉利婴儿用品有限公司总经理、晋江安海鼎盛堂总经理、南平市第六届政协常委、澳门福建政协联合会副理事长、澳门安海同乡会理事长、安海侨联副主席。

## “侨”见温暖 爱侨护侨 成立爱心公益基金会

在安海镇侨联成立70周年庆典上,安海侨联爱心公益基金会正式成立。据悉,这也是晋江市首个镇级侨联成立爱心公益基金会。

许清海介绍,安海侨联爱心公益基金会的成立旨在关注、关爱镇域辖区内的归侨侨眷群体,并对其进行扶危济困、扶贫助学,进一步强化为侨服务的理念。目前,该基金会已收到海内外热心乡贤捐款达200万元。

据了解,长期以来,安海镇侨联始终以归侨侨眷为中心,找准工作的聚焦点、结合点、切入点,不断提升为侨服务能力和水平,当好侨胞侨眷排忧解难的“热心人”。安海镇侨联常态化开展慰问关怀、暖心公益活动,并持续、广泛关注侨界“朋友圈”,积极帮助解决侨胞侨眷的实际困难。

2018年,安海镇侨联在协助做好安海镇侨情和港澳乡情普查工作的同时,也详细制定《安海贫困归侨侨眷花名册》,并先后走访并配合上级侨务部门对困难归侨侨眷进行慰问,主动对接大病大灾和住房困难的归侨侨眷,做好相关服务。

同时,安海镇还设立“涉外评理解案室”(又名秀冬评理解案室),至今协助解决安海地方涉侨历史遗留问题10余起,切实维护归侨侨眷的权益。

新春佳节将至,连日来,安海镇侨联又开始筹备新春慰问走访等活动,积极营造爱侨护侨的良好氛围。对于今后工作,许清海表示,安海镇侨联新一届侨委会将把听侨音、解侨困放在深化服务的首要位置,当好“侨小二”,画好爱侨护侨最大同心圆。

## “侨”见情谊 以“侨”为“桥”架起“连心桥”

“祝安海侨联成立70周年,生日快乐!”“祝福家乡明天会更好。”在安海侨联成立70周年庆典活动上,一段由港澳台同胞和菲律宾、新加坡、澳大利亚、马来西亚、吉尔吉斯斯坦等地侨胞发回的庆贺短视频,令许多人动容。由于常态化疫情防控等原因,不少旅外乡亲无法回乡参与庆典活动,但他们依旧通过视频、文字等各种方式为安海侨联、为家乡送来了祝福,熟悉的乡音,带着对家乡的拳拳深情,温暖着家乡人民。

旅澳安海乡贤颜延龄在庆贺视频中高度肯定安海镇侨联的工作。他指出,安海镇侨联作为全国最早一批的侨联组织,成立70年来,历届侨委会七十年如一日,积极团结、联系安海的海外侨胞、归侨侨眷,做了大量的工作。

诚如颜老所说,长期以来,安海镇侨联都充分发挥侨联组织民间性、灵活性、涉外性、统战性等特点,解放思想,创新机制,以乡情亲情为纽带,拓展联谊渠道,创新活动载体,深化服务内涵,积极稳妥地做好侨务工作。例如积极配合安海镇党委、政府与相关部门承办安海“三大节庆”及主办“寻根之旅”等活动,邀请旅外乡贤回乡参与各类活动,加深乡情;主动对接涉侨活动,同时积极走出去,参与到外埠社团活动,加强联谊。

颜延龄说,2019年,安海镇侨联举办的以“乡音·乡韵·乡情”为主题的寻根之旅,100多位旅居菲律宾、澳大利亚、新加坡、马来西亚和我国香港、澳门、台湾的



2019年,安海镇侨联举办“寻根之旅”活动,深受旅外乡亲好评。

安海乡亲及华裔新生代齐聚安海,他们走访家乡的古街巷及乡村、品尝家乡的小吃、体验家乡的民俗,并参与座谈及文艺晚会等,让旅外乡亲,特别是“侨二代”“侨三代”近距离感受祖国和家乡的风土人情和发展变化,加深乡情联系,也进一步凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力。

纵观安海发展的每个阶段,都有归侨侨眷、港澳台同胞、海外侨胞积极投身支持家乡建设的身影。据不完全统计,仅近五年来,旅外安海乡贤共捐资超4亿多元,支持晋江市、安海镇各项建设,尽显家国情怀。

特别值得一提的是,2020年国内疫情暴发初期,海外各埠同乡会及旅外热心乡贤,心系故土,积极奔走,捐款捐物驰援家乡,用实际行动诠释了社会责任和无私奉献

精神,体现了浓浓的爱国爱乡之情,令家乡人民深受感动。而后,当得知境外疫情防控形势严峻,防疫物资紧缺时,安海侨联也第一时间与境外安海乡亲联系,了解他们所需,并以最快速度筹集相关物资,为菲律宾安海公会、香港安海同乡联谊会、澳门安海同乡会等分别寄去1万个口罩,支援在外乡亲抗击疫情。手足相望,也让海内外安海人的心走得更近。

与此同时,长期以来,安海镇侨联还积极发挥侨联组织联系优势和参政议政职能,多方掌握社情民意,倾听侨界群众的呼声,培养侨界代表人士,充实参政议政队伍,切实将侨界的人才智力资源转化为侨联参政议政、建言献策的优势,达到以侨引侨,促进经济和社会各项事业和谐发展。

## “侨”见历史 讲好华侨故事 抒写家国情怀

在安海侨联成立70周年庆典活动上,《家山万里共安平》特刊首发仪式举行。该特刊历经一年多的搜集和编撰,数易其稿,凝聚着安海社会各界人士的心血。其作为安海侨联成立70周年的一份贺礼一经出版就广受海内外乡亲的好评。

《家山万里共安平》特刊编委会相关负责人介绍,该特刊共分为四个章节,较为全面地展示了安海旅居港澳台和海外的历史。刊中既有安海侨史大事记,又有重大事件的描述;既介绍了华侨社团组织,又突出乡贤人物;既展示了侨乡侨务,又彰显出家国情怀。全刊计30万字左右,人物章节约占一半,客观记述了旅居港澳台和海外的安海人艰苦创业、谋求发展的奋斗史,也是讴歌他们对祖国家乡和侨居地做出巨大贡献的光荣史。同时,也较系统地总结了安海侨联70年来的侨务工作经验,以期安海侨联更好地发挥侨联组织的桥梁纽带作用,广泛凝聚侨心侨力侨智,助推安海经济社会文化各方面事业更好发展。

除了编撰《家山万里共安平》特刊外,近年来,安海侨联紧紧围绕“乡音·乡韵·乡情”为主线,不断通过挖掘、整理以及呈现安海侨史文化资料,讲好“华侨”故事,弘扬华侨爱国、爱乡精神。

不久前,安海侨史馆完成了新提升,新增了侨厝、侨批展厅及2个综合展厅,进一步丰富了安海侨史馆的内容。据悉,2018年9月安海侨史馆正式开馆,2021年进一步提升,展馆采



《家山万里共安平》编委会研讨文稿。

用“图文+实物+影像”的布馆方式,积极宣传、弘扬华侨爱国、爱乡精神。截至目前,共有来自社会各界超过1500人次参观调研,该馆也成为展示旅外安海乡亲奋斗历程、弘扬爱国爱乡情怀的精神家园。2021年,安海镇侨史馆荣获首批晋江市侨联史馆。

“安海有许多古厝,之前大多身处‘深闺’。今年,安海镇侨联通过下乡走访、田间调查,收集到了部分侨厝的历史资料并进行收集展示,非常有意义。”“通过安海侨史馆的侨批展厅,我才了解到安海侨批业具有如此辉煌过去,仅安海侨先就有25家侨批局,这是非常宝贵的侨史资料。”……近期,不少乡亲在参观新提升的安海侨史馆后都纷纷给予了好评。

记者还了解到,今年,安海镇侨联还组建了专门团队,挖掘、收集、撰写华侨家族往事、侨村侨厝故事,并开设不同专题,通过公众号、抖音、晋江乡讯发布,其中倪端仪的主题文章,得到“福建侨报”“晋江侨联”“晋江统战”等9个微信平台转载刊登,同时在抖音设立的话题“安海侨联70周年”和“古镇侨事”,总阅读量达到172万次。

“虽然身在异国他乡,但家乡的变化我们都知道,这亏了安海镇侨联,为我们架起了心系祖国、情系家乡的‘桥梁’。”旅外的不少乡亲都纷纷表示,借助安海镇侨联的宣传平台,在异乡也能了解家乡的发展变化,参与家乡的建设,感到非常开心。



安海侨联爱心公益基金会成立

